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Преписка из 1917. и 1918. године

Н аучници Јован Ц вијић (1865— 1927) и 
Љ убомир Стојановић (1860— 1930), су  y  до-  
менима својих струка спадали y  сам врх  
тадаш њ е српске, па и европске науке. 
Обојица су  били проф есори В елике ш ко- 
ле, Ц вијић и Београдског универзитета, 
чланови Српске краљ евске академ ије и 
многих страних научних друш тава. У об- 
ластима наука којима су  ce бавили, Сто- 
јановић ф илологије, a Цвијић географ ије, 
геологије, антропологије и етнограф ије, 
имали су  знатног утицаја на њ ихов развој 
и њ ихово укљ учивањ е y  м еђународне на- 
учне токове.

Осим y  области струке, обојица су сво- 
јим личним угледом  који су  несумњ иво по- 
седовали, као и разноврсним ангажманима  
које су чинили, имали и значајну улогу y  
јавном ж ивоту оноврем ене Србије. Јер Ср- 
бија њ иховог доба није имала пуно ства- 
ралаца њ иховог значаја, те их  je  спретно  
користила за  различите потребе стручног 
и политичког карактера, као ш то су  спе- 
цијалне мисије y  иностранству, обавеш та- 
вањ е јавног мњ ењ а или за  помоћ и  писа- 
ње пригодних публикација. У доба када ce 
чинио напор да ce осигура слободна и не- 
зависна др ж ава  и оствари национални циљ
—  уједи њ ењ е спрског народа, a затим и 
других југословенских народа —  оба науч- 
ника су  следила опш ти д у х  времена.

Јован Ц вијић никада није пристао да 
ce директно политички ангаж ује и поста-

не члан било које политичке партије, али  
je  сагласно сопственом  осећањ у потреба  
врем ена прихватао све оне задатке, које 
je  као стручњ ак могао да  обави, a који су  
доприносили опш те и зр аж ен ом  национал- 
ном циљ у. Ипак, м о ж е ce рећи да су  њ е-  
гове политичке сим патије, a посебно при- 
јатељ ски  односи са партијским  првацима, 
били окренути  ка Самосталној радикалној 
странци.

С др уге стране, њ егов колега Љ убом ир  
Стојановић je  лично ж е л е о  да  ce ук љ учи  y  
процес стварањ а м одер не д р ж а в е те je  
свој п роф есор ск и  позив напустио због по- 
литике (иако je  и да љ е наставио да  ce ба-  
ви науком ). Био je  један  од оснивача Са- 
м осталне р адикал не странке, министар и 
п редседник  В л аде, a п осл е првог светског  
рата и вођа Р еп убл и к анск е странке.

Током првог светског рата и Ц вијић и 
Стојановић су  припадали оној групи срп- 
ских научника који су  сл едил и  политичке  
захт ев е  свог доба  и лично ce укљ учи л и  y  
опш ти напор да  ce створи заједн и чк а др -  
ж ава свих југосл овен ск и х народа. Осим  
написима које су  објавили, обојица су  би- 
ли и изасланици  ср п ск е В л аде са задат -  
ком да страну јавност и политичке чинио- 
це у п о зн а ју  са ратним циљ ем  Србије: Сто- 
јановић je  y  п рол ећ е 1915. био y  П етро- 
граду, a Ц вијић y  исто врем е y  Л ондону. 
М еђутим, ратни пораз српске војске и и з-  
бегличка одисеја  утицали су  на њ ихов
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прекид политичке сар адњ е са тадаш њ ом  
српском В ладом  коју je  предводио Н икола  
П аш ић, и  коју су  см атрали одговорном за  
си туац и ју  y  којој ce зем љ а наш ла. И з тог 
њ иховог н езадовољ ства које су дел и ли  и 
са многим интелектуалцим а, народним  по- 
сланицима, као и делом  ом ладине, настала  
je  т еж њ а да  ce поново ук љ уч е y  политич- 
ка збивањ а и  својим погледим а помогну  
п р ев ази л аж ењ е кризе y  којој ce Србија  
налазила. И знад свега, обојица су  теж и л а  
стварањ у југосл овенске др ж ав е, с тим ш то  
ЈБихова разм иш љ ањ а о њ еном устр ојству  
нису била идентична оним које je  имала  
тадаш њ а владајућа партија. Ипак, већина  
њ и хови х тадаш њ их погледа je  остала на 
нивоу идеја, јер  нити су  поседовали поли- 
тичку ор ган и зац и ју  нити су  објективно y  
датим  историјским околностима могли да  
ce н адају  њ иховом остварењ у.

П реписка која сл еди  заним љ ива je из 
бар два разлога: она je  прилог би огр аф ија- 
ма ових н аш и х и стакнутих н аучн и х ства- 
ралаца, али и прилог историји југосл овен -  
ске и деје на овом простору. И з њ е je  очи- 
то д а  cy  y  много чем у ови наш и научници  
не само y  струкам а којима cy ce бавили  
него и y  политичким разм иш љ ањ им а, били  
и зн ад  врем ена y  којем су ж и вел и . П репи- 
ска je  део  њ и хови х оставш тина n oxpaib e-  
н их y  А р хи в у  С рпске академ ије наука и 
ум етности . П риликом приређивањ а нису  
врш ене ор тогр аф ске нити јези ч к е исправ- 
х е  (у случајевим а када je  то било н еоп хо-  
дно текст je  об ел еж ен  угластим  заграда-  
ма) a дате су  основне напом ена о личнос- 
тима и догађајим а који ce помињ у.

I

ГТисмо Јована Цвијића —  Љ убом иру Сто- 
јановић у

H ôtel d es S a in ts-P ère s
65, R ue d es S a in ts-P ère s  
P aris [7. 4. 1917.]

Д раги Љ убо,

Г ута1 ми je већ до сада саопш тио своју  
мисао да  идеш  y  П етроград за посланика.2 
О стављ ајући на страну ш то би и и звође- 
њ е и тамош њ и рад били теш ки —  п осл ед-  
њ е нем огућно —  са г. П аш ићем 3, има и 
д р уги х  разлога да  то не буде.

Ја не могу да  замислим да ће поеле 
свега iüTo ce десило, затим после сталног  
нерада и неразум евањ а спољ пих послова, 
остати Влада П аш ићеза. Ta je промена то- 
лико y  в а зд у х у , да je  сва:си дан  исчеку-  
јем  вест да je  та Влада п ала.1 Ис^лаа као 
и вп остали, сам на томе ниш та нј радим  
(осим што ce моје мњ ењ е бар овде потпу- 
но зна). Ако ce  не увиди и не учини брзо, 
морају ce, чини ми ce, п р едузети  кора- 
ци . . .  Јави ми своје м иш љ ењ е о томе, и 
би ли ти такође то учинио (преко Љ. Д а- 
видовића,-'5 Драш ковића.6) У том сл уч ају  je  
неопходно да ти постанеш  министар ун у-  
траш њ их дела. У зем љ у не само ш то не 
треба пустити (да je  организују) садаш њ е  
љ уде, већ нов д у х , с почетка без и трунке  
од партијскога ду х а , полиција и админи- 
страција на новим основама, ради народа, 
ради јавне и нословне безбедности , ради  
честитости и приватне и националне. Г. 
Рајс' ми je показао свој елаборат о поли- 
цији, могао би га узети  за експерта. Због  
овога ја  мислим да  ти не треба да идеш  y  
Петроград.

Ја помлш љ ам још  на ове: В еснића4
или М ику Гавриловића9, Драш ковића, Ја- 
ш у П родановића10 (који ми ce после раз-  
говора чеш ћих допао), Марка Т риф ковића  
(правда)11, Савчића (грађевине)12, К осту  
Стојановића1а, Љ . Давидовића. Д аљ е на 
два министра без портф ељ а: Х инковића14 
(пуно разлога, ма да ce не м орају усвоји- 
ти) и Слободана Јовановића15 (поглавито 
да обилази посланства и паш е центре, да  
могне бити примљ ен свуда и разговарати, 
дак ле ради опсервације). Ја сам ce сам 
скоро реш ио да напустим досадаш њ е по- 
слове и да ce сав посвстим практиччом  
р а д у .:о Н ристаћу, чини ми ce, на све ком- 
бинације x o jt  би одговарале мојлм способ- 
ностима. Овако даљ е не ид<? He м ож е ce 
оставити тај рад док  уђем о y  Србију, као 
ш то смо мислили. He сме сз. Грех ји. Са- 
вест виш е не допуш та. С теш ким срце:л ce 
растављ ам од послова и планова научних  
и од врло кориснога п олож аја који сада  
заузим ам , али ce мора.

Н ехотично, не траж ећи , ја сам овде за -  
добио још  виш е веза. He само да ce y  све- 
му што ce тиче Балкана и наш их аустр [оу-
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гарских] области на мене обраћају, већ ми 
саопш тавају и све остале ствари које ce 
тичу територија и  мисли које треба да  бу-  
д у  основа миру будућем . О стављ ајући на  
страну, погреш ке, досадаш њ и углед и ути-  
цај Ф ранцуске јако расте, нарочито после  
уласка А м ерике (која je  ближ а Ф ран ц/ус-  
к о ј /, но Енглеској). Ma на ш та ствари y 
Р усији  изаш ле, она ће сада, после р еволу- 
ције,17 бити од секундарног значаја при 
аранж манима. О сећајући то, овдаш њ и нај- 
утицајнији кругови [су ce] јако пренулл  и 
и зр ађ ују  мисли које ће бити основа б уду-  
ћег мира (постоји и комисија под п ред- 
седниш твом Бријана,18 сада Р ибоа19). Ос- 
тављ ајући на страну територијалне дета-  
љ е п ревлађују ови принципи:

Сами и под утицајем  Енглеске мисле 
на извесна ограничењ а суверенитета бал- 
канских др ж ава y  смислу да спрече пово- 
д е  будућим  ратовима.

М исле на стварањ е неутрал них др ж ава  
или територија, нарочито на З ап аду  и Се- 
в ер у Н емачке (неутрална др ж ав а  на левој 
обали Рајне и К илска област са кана- 
лом).

Под утицајем  W ilson -ове20 и деје , да  
свака др ж ава има приступа на море, све 
ce виш е утврђује принцип слободних или 
интернационалних пристаниш та, y  које 
могу спасти и Солун и Ријека (м ож да и 
Трст).

О наш ој Влади не воде при свему том  
никаквог рачуна. Ми смо изван тих посло- 
ва. М еђутим, видим, основна гледиш та ће 
ce утврдити, пре него што почну прегово- 
ри  о  миру.

Учини ш то ти je  y  могућности и ја -  
ви ми.

Теби Одани
Јован Цвијић  

(А р х и в  С рп ске  академ и је  н а у к а  и уметпо- 
сти, ф онд  Љ . Стојановића, бр. 14092).

II

Писмо Љ убомира Стојановића —  Јовану  
Ц вијићу

Ница 4/17 априла 1917. г.
H ôtel G rim aldi

Драги Цвијо,

Ти сав гориш од политике, a ја  сам ce
—  угасио! Ја сам изгубио веру y  љ уде, и

то, и то како y  њ ихов карактер тако и y  
њ ихову памвт. Н икад ми нису изгл едал и  
м изарнији него y  овим приликама. М ож е  
бити да то дол ази  и отуда, ш то и сам не- 
мам јасн е оријентације y  овим приликама, 
па то преносим  и на др уге. Д ок смо имали  
др ж а в у  увиђао сам све погреш ке П аш иће- 
ва др ж ањ а, и ја бих др ук ч и је радио, али 
сада . . .  О стављ ени смо на милост и неми- 
лост савезника. Грабљиви суседи  Талијани  
и Рум уни  снабдели су  ce уговорим а‘ одно- 
сно територија, a ми немамо ниш та y  р у-  
кама. На конгрес мира они ће доћи с при- 
знатим им територијалним  претензијам а. 
Чак и Б угари наћи ће помоћи y  М иљ уко- 
ву2 на основу принципа народности, који  
газе Т алијани и Рум уни  им ајући  зак љ уч е-  
не уговоре.

Да, П аш ић треба да  иде; он ce и  суви-  
ш е везао  за  цара.3 Н аш  полож ај према  
дем ократској Р усији  из основа ce мењ а. 
Она п рестаје бити заш титник „словен- 
ства”, и н ећ е ce виш е њ име интересовати  
као ш то ce интересовала апсолутистичка  
Русија. Она ће бити космополитска, и гле- 
даћ е само своје интересе. Ми ce морамо  
виш е в езати  за  Е нглеску и Ф р ан цуск у —  
ако нас приме, и ако ce бу д у  хт ел е  нама  
интересовати. Ја сам о томе писао Д раш - 
ковићу одм ах првих дан а [ф ебруар ске] ре-  
волуције. Он je моје писмо примио пре д е-  
сет дана. Још  немам никаква одговора.

А ли ко да  га зам ени —  ја  не видим. Ја  
сам ван ди скусије, јер  немам друш тва. 
Старо сам друш тво напустио, и н е кајем  
ce, јер  ce  није пок азал о на оној висини, 
како сам га ја  зам иш љ ао4; ново ce, наро- 
чито y  овим приликама, сад н е м ож е ство- 
рити. М еђу личностима које пом ињ еш  н е-  
ма ни две-тр и  на које би ce човек  могао  
колико-толико ослонити: В еснић има веза, 
али je  сметењ ак; Јапга [П родановић] je  и з-  
врсни говорник и теоретичар, али ника- 
кав егзекутор; нарочито je  п одл ож ан  сва- 
чијем утиц ају , и врло неум еш ан  y  и збор у  
љ уди  с којима треба да  ради. М арко Три- 
ф ковић je  највиш е покварио наш е судове  
за  време свога министровањ а. Савчић ни- 
је  ни бл и зу  оправдао он у  делателхност y  
м инистарству коју je  показивао y  приват- 
ним предузећим а. К оста Стојановић je  је -  
дан егзалтиран човек који само говори, го- 
вори и  говори. Д авидовић je  добар али je  
уског хоризонта. Д раш ковић je врло прак-
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тичан и увиђаван, и та њ егова практич- 
ност чини га опортунистом  виш е него ш то 
би требало. М ика Гавриловић и зглсда ми 
доста трезвен , али га б л и ж е не познајем , 
и не знам какав je  на послу. Слободан [Јо- 
вановић] je  плаш љ ив, и изн ал ази  само  
ф ор м ул е, које на први поглед и згл едају  
добре, али нису уаек  основане, тем ељ ите  
Ја сам нре могао да унесем  y  иолицију  
д у х  др ж ав н е сл у ж б е , a не партиски, али  
сада, кад je  све огр езл о y  партизанству и 
y  корупцији, то ce виш е не м ож е учини- 
ти. Сем тога ја мало познајем  љ уди, које 
бих могао употребити. Све ш то ваљ а поти- 
снуто je  y  п озади н у, и изгубило ce, a не-  
ваљ алци и глупаци су на мовршини.

Грех je, да, седети  скрш тених руку, али  
да ce м ож е ш то радити први je  услов има- 
ти в е р е  y  себе и  имати тглап рада. Ја  пе-  
мам н и  jediLO н и  друго .

У спољ ној политици пропуш тене су  да  
ce изврш е све м ере осигурањ а; y унутр аш -  
њој, y  ф инансијам а, y привреди, y ripoc- 
вети, y  цркви и y  војсци —  бесприм еран  
хаос. Д а ce све то среди  и спасе што ce 
могне спасти, треба да  ce јаве истина ве- 
лики љ уди, a ја их не видим. Ја очаја- 
вам. П р естол онаследнику5 je  сад прва бри- 
га да суди  оп ту ж ен е оф и ц ир е,6 a не пада  
му на ум да м ељ а министарство.

П аш ић ме je  преко овдаш њ ег комесара  
П ауновића7 питао да  ли би пристао да  
идем y  Р уси ју , ,,и да  подрж авам  теж њ е  
наш ег народа и радим према садањ им при- 
ли к ам а”.8 Ја сам му одговорио да приста- 
јем , ако ce уклони С палајковић9 и пође 
са мном Мика Гавриловић да заступа по- 
сланика до могућности новог наим енова- 
ња. Д епеш а je овде стигла 30/17 III y ве-  
че, и ја сам м у одговорио сутра у јутр у . До  
сад немам никаква обратног одговора.

П оздрави госпођу, буди  здрав, и остани  
тако п ун  вољ е за  рад, a не очајавај као ја 

твоме Љ уб. Стојановићу  
(А р х и в  С А Н У , ф онд  Ц вијића, бр. 13484/ 
/1235).

III

Писмо Јована Ц вијића —  Љ убом иру Сто- 
јановићу

H ôtel d es S a in ts-P ères  
65, R ue d es S a in ts-P ères  
Paris
30 avril 1917.

Драги Љ убо,

Твоја оцена љ уди, које сам ти поме- 
нуо, таква je да ја немам ни да додајем  
ни да одузимам; само о Веснићу мислим, 
сада, да није исправан ни према онима 
који су га ш тедели. Али, и ове прилике, 
депеизирани , потребе материјалне, зависни  
од В ладе, бриге опш те и о својим y Срби- 
ји, још  су виш е порем етиле љ уде. Морало 
би ce (као ш то знаш  — таква je политика) 
радити са оним ш то ce има. Збиљ а, на 
крају крајева одговорни су сви који нису  
ниш та учинили да промене ово зло. Исти- 
на, то су народни посланици, који једини  
имају легална средства за промену ста- 
п.а . . .  Ја сам ти казао ш та мислим. Б ез те- 
бе ја не бих ни y  ш та улазио, баш зато  
што не др ж и м  да ce и на one које сам по- 
менуо, м ож е човек ослонити. Али су по- 
требни за легализовањ е стања.

Општи лхаразам, који потиче од мараз- 
ма Владе. Ако и дође до бољ е победе са- 
везника, ми ћемо добити само оно што ce 
никако не м ож е изгубити. Под тим прили- 
кама ниш та ми пије остало него да ce тру-  
дим да овде и y  Л ондону, сами бољи Ф ран- 
ц узи  и Енглези у зм у  наш е ствари (се- 
кундарни интерес —  и ради тога ш то ће 
свако неправилно реш ењ е бити опасност  
за  будућ и  мир) y  своје руке.

Срдачни поздрав од Љ уби ц е1 и мене
твој Ј. Цвијић  

(А р х и в  СА Н У , ф онд  Љ . Стојановића, бр. 
14092).

IV

Писмо Љ уболш ра Стојановића —  Јовану  
Ц вијићу

Ница 5. IX /23. V III. 1918.
H ôtel G rim aldi

Драги Цвијо,

Слободан ми рече да ти тамо ж ивиш  и 
јефтиио и добро,  да плаћаш  пансион 7.50 
динара. Ја овде пропадох од скупоће. Пре 
сам плаћао 10 динара, и лањ ске године би- 
ло je  добро.  Од прош ле јесени каквоћа ce 
мало покварила, али ce од 1. јан[уара] це- 
на попела на 11 динара, a каквоћа ce није 
поправила, a и квантитет ce умањ ио. Сад 
je  дош ла и ta x e  de lu x  10%, те сад пла- 
ћам 12.10 динара осредњ е каквоће и  —  
мало!
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Молим те јави ми како je  тамо и y  по- 
гледу цене, и квалитета и квантитета, a 
нарочито како ће бити зим ус с огревом  
(јер ш то ce огрева тиче овде je  —  y  овом  
хотелу —  добро, једно ш то није велика  
зима на ривијери, a друго што има цен- 
трално грејањ е и стално ce no мало лож и).

Ако тамо буду  услови повољ ни, ето та- 
мо и м ене и Слободана, a м ож да и Гуте, 
који je сад y  Ф лоренцији, (и био je  пре y  
бањи M onte C atini три н едељ е и  лечио  
своја црева).

Има и других разлога због којих je  по- 
требно да ce „концентриш емо”. „С пољ не” 
прилике су  одличне, и изгл еда  да  ће ићи  
све на боље: треба мислити на „унутраш - 
њ е”. Југо сл а ви ја  јв  ту. Ја оч екујем  овде  
Т рум бића1 из Рима, који ћ е ce, како чу-  
јем, задр ж ати  овде y  Ници пре него ш то 
оде y  Париз. Јаш а je овде и спрема ce y 
П ариз, и тамо зове и нас. Драш ковић je  y  
К ану. Оперисан je од чира, ш уљ ева, y  
гуж њ ем  цреву; још  je y  болници, али  му 
je  добро. И он ce спрема да оде одавде, 
само ce није реш ио где: или y  Гренобл као 
ш то сам му ја  п редлож ио, или y  П ариз, 
где га зове Драгићевић.2 Д авидовић je  y  
Т улузи . Д р аж а3 (једини м еђу дисидентим а  
с којим ce м ож е разговарати) je  отиш ао  
овде негде y  околину, али не знам  где je.

М ож е бити да ће бити потребно да ce 
сви скупимо y  П аризу доцније, или још  за  
време конгреса потлачених народа, који ће
—  ако опет не буде одл ож ен  —  бити y  
октобру.4

Богдан5 je  писао С лободану и зове га y  
Л ондон где je  —  вели —  потребна јака  
акција, и где треба много радити. В идеће-  
мо већ.

Љ убазно поздрави госпођу
твој Љ уб. Стојановић  

[Додато другим рукописом]
П ријатељ ски те поздрављ а и ж ел и  да  

и ти и сви љ уди од вредности о којима 
Љ уба пиш е [нејасно] y  П ариз где ce нај- 
бољ е м ож е радити на националном пита- 
њ у (у сваком  погледу).

твој Ј. М. П родановић  
т.ј. Јаш а П родановић  
остало чик деш иф рирај

( А р х и в  САНУ, ф онд Ј. Ц ви јића, 13484/ 
/1235).

V

Љ убом ир С тојановић —
Јовану Ц вијићу

Н ица 29. V III /1 1 . IX . 1918 
H ô tel G rim ald i

Драги Цвијо,

К ао ш то сам ти писао, ја  н е сумњ ам  
виш е y  остварењ е Југосл ави је, и х о ћ у  да  
ти и зл ож и м  како —  прем а сада створеним  
приликама —  ја  мислим да  би требало и 
да je  м огуће поставити њ ен у  орган и зац и - 
ју  на здравом  основу.

Ми виш е нећем о ућ и  y  С арајево, З а -  
греб и Љ убљ ан у  с наш ом  војском и и з-  
врш ити ослобођењ е, да  би по праву осл о-  
бодитељ а могли траж и ти  јед н у  ц ентрал и- 
сану југосл овен ск у д р ж а в у  са Србијом на 
челу. И нас и њ и х осл ободи ћ е савезници , 
и —  по В илсону —  на конгресу мира би- 
ће представници н е само С рбије, већ  и 
Х рвата и С ловенаца, и теш ко je  зам и сл и -  
ти да би они и пристали на такву за је д -  
ницу, на коју  би м ож д а  и пристали да  
смо и х  ми ослободили .

О стаје да  ce створи или једноставна  
др ж ава  са једним  законодавним  п арл а- 
ментом и ш ироким обласним  аутоном ија- 
ма или чиста ф едер ац и ја .

Н езгодна страна једн остав н е д р ж а в е  je
1) y  томе ш то би Србија, по у р еђ ењ у  на 
демократској основи (а то мора бити) оста- 
ла y  мањ ини, и могли би нови к рајеви  у з е -  
ти уп раву д р ж ав н у , ш то ја, бар за  сада  
никако не би х  ж е л е о . А ко би пак Срби  
(из свих крајева) м ајор и зи р али  Х рвате и 
Словенце, они би им сигурно натурали  
своју вољ у, ш то би опет њ и х вређало, и 
не би било праве сл ободе за  н>их. Било би 
р аздора и протеста, другим  речим а била  
би нова А устри ја , и ја  предвиђам  да  би 
ум есто јединства у б р зо  наступио расцеп  
и одвајањ е.

2) Врло би, и без тога, теш ко било ра- 
дити y  за једн и ц и  због потпуно различитог  
м енталитета и зм еђ у  п равославних Срба с 
једн е и католичких и Срба и Х рвата са 
Словенцима с др уге стране, a да  и не го- 
ворим о М ухам еданцим а који су  опет не-  
што треће.

3) О бласна аутоном ија, ма како била  
ш ирока, ако нема право сам осталног за -  
конодавства и сам осталне ф и н анси је, не

I 197



Љ У Б И Н К А  Т Р Г О В Ч Е В И Ћ

задовољ ава п отребу, и ограничава слобо- 
д у  сам оопр едељ ењ а. Све зависи  од одобр е-  
ња централног парлам ента, који једини  
доноси  зак он е (и то за  ц ел у  зем љ у) и ра- 
сп о л а ж е главним др ж авн и м  приходим а. 
А ко им ce пак да право законодавства и са- 
м ост(алност) ф и н анси ја , он да je  то ф е д е -  
рација. A она je  једи н о  добра, и једино  
она je  y  стаљ у да  о д р ж и  и утврди  наш у  
иначе врло сл абу  за једн и ц у .

Ево како je  ја  зам иш љ ам .
К ако je  н ем огуће географ ски  одел ити  Ср- 

бе и Х рвате, па готово и Х рвате и Сло- 
венце, и створити три сав езн е д р ж а в е, то 
би ваљ ало поћи од садаш њ и х области и 
створити —  y  п очетку —  и толико сав ез-  
них др ж ава: Србија, Ц рна Гора, Босна и 
Х ерцеговина (у једн о  или одвојене), Д ал- 
мација, И стра, Х рватска оа Славонијом и 
Сремом, Бачка с Банатом (ако ш то од Бач- 
ке добијем о, иначе Б анат да  и де са Срби- 
јом). Д оцније, по одлукам а п осебн и х  пар- 
лам ената и одобр ењ у  централног парла- 
мента могла би ce врш ити спајањ а или  
цепањ а.

Заједн и ц ом  би руководио централни  
парлам ент који би имао y спојим рука-  
ма: спољ ну политику, војску, ф и н анси је  
(царине и м онополе и за једн и ч к у  банку) и 
саобраћај (ж ел езн и ц е и сув озем н е и воде- 
не путеве).

Све остало било би остављ ено посебним  
парлам ентим а с потпуном  н езависнош ћ у.

И зм еђу м ногих добр и х  страна таквог 
једн ог ур еђењ а да пом енемо само 3— 4.

1) H e дира ce ничија осетљ ивост, не- 
ма никакве хегем оније, остављ ена je  пот- 
пун а слобода сваком е да слободно разви- 
ја  све своје способности.

2) Такво др ж ав н о у р еђ ењ е учврстило  
би наш у за јед н и ц у  и све je  виш е врем е- 
ном приљ убљ ивало. К ад могу y Ш вајцар- 
ској да  ж и в е y  заједн и ц и  три н арода  са 
три р азлична јези к а , и који им ају сваки  
и за  леђа к рупне и н ап редн е др ж ав н е је -  
динице свога рода и јези к а , па опет не 
геж е  да  к њима п р и љ убе (а све за х в а -  
љ ујућ и  своме ф едер ати вн ом  систем у), ка- 
ко не би могли ми са готово истим јези -  
ком, a без икаквих спољ них центара ко- 
јим а би могли гравитирати?

3) У такмица поједи н и х д р ж ав а  y  прос- 
вети (универзитети , ср едњ е и стручне  
ш коле), y  агрикултури, y  индустрији , па

и y  политичким слободама (јер je немогу- 
ће да y  једној др ж ави  влада ред и зако- 
нитост, a y  другој самовољ а и безакоњ е) 
благотворно би утицали на наш е културно  
развијањ е и и зједначавањ е са напредним  
народима. Ако ce брзо  не просветимо и 
културно не подигнемо, нећемо моћи из- 
др ж ати  y  конкуренцији са осталим нап- 
редним западним  суседим а. Ц ентрализам  
све то смета.

4) У централистичким држ авам а један  
мали број љ уди je  запослен  главним др- 
ж авним пословима, и немогуће им je обу- 
хватити целину, a код нас je  нарочито те- 
шко, ш то ће бити врло неједнак културни  
ниво y  разним крајевима, и немогуће je 
доносити једн ообр азн е законе и уредбе. У 
децентрализацији  свако ће ce запослити, 
и знаће ш та и како за његов крај треба  
радити и урадити. Свачија способност и 
амбиција има ш ироко пољ е за рад.

Н апослетку 5) за  Србију je  то врло важ - 
но, ш то би ce оваквим уређењ ем  могла од- 
бранити М аћедонија. Пошто Србија y Ју-  
гославији ништа не добија, волео бих ви- 
дети  која би то велика сила била y ста- 
љ у да донесе на конгресу мира одлуку, 
по којој би намучена, опустош ена, обе[з]-  
љ уђењ а и сав езу  верна Србија изиш ла из 
рата окрњ ена на рачун Бугара, отворе- 
них непријатељ а Ентанта, и који су му 
силних рана задали?

Р азум е ce да овакво ур еђењ е искљ у- 
ч ује монархијски реж им , већ „У једињ ене  
Југословенске Д р ж а в е” треба да буду Ре- 
публика са председничким  (Америчким) 
системом a поједине др ж ав е могу, према 
своме н ахођењ у усвојити или и оне пред- 
седнички или парламентарни систем! Ко- 
начну одлуку о томе има да донесе будућа  
југослав.[енска] К онституанта.

30 авг./12 септ.
Али ко све то да изведе, да оживи?
Паш ић je испустио из својих руку и 

српско a камо ли југословенско питање. 
Југословени га нису могли прихватити јер  
још  нису признати, и раде под окриљем  
С рбије.1 П аш ић за ж и в у  главу неће испус- 
тити власт, a нема ко да  га збаци. Остав- 
љ ени смо на милост или немилост Савез- 
ника, који нам могу учинити неправду пи- 
ш е из необавеш тености него ли из зл е во- 
ље. Па ипак би ce могло неш то урадити  
ако ce предходн о изр ади  признањ е Југо-
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славије, као ш то je  призната П ољ ска и Ч е-  
хо-Словачка.

Ја мислим да  ће то бити ако ce заиста  
y  октобру одр ж и  y  П аризу конгрес пот- 
лачених народа. Он je до сада одлаган  
због И талије, a последњ и извеш таји  из 
Рима говоре као д а  je  y  кабинету постиг- 
нут потпун споразум , и да ће престати  
по новинама полемика односно др ж ањ а  
Италије y  питањ у о народностима. Ако то 
буде тачно, онда je и И талија после д у -  
гог устезањ а примила принцип Вилсонов о 
народностима и сагласила ce са његовом  
изјавом о униш тењ у свих тајних угово- 
ра, па према томе и њ еног Л ондонског 
пакта.

Ако то буде, онда по моме миш љ ењ у  
има два пута којима би ce могло поћи да  
сво је  питањ е узм ем о y  сво је  р уке, и да  
нам други не нам ећу с в о ју  вољ у.

1) Требало би образовати Југословенски  
кабинет ad h oc, и Југословенску скупш - 
тину ad hoc. У кабинет би уш ао по је-  
дан министар без п ортф ељ а за  сваку по- 
једи н у област, и  y  скупш тину би уш л и  сви 
избегли посланици из А устри јск и х облас- 
них скупш тина или из Рајхсрата.2

To би било, р азум е ce, ф актичко сус- 
пендовањ е наш ег устава, и Драш ковић  
je  томе противан. Он мисли да  би треба- 
ло очувати наш  Устав иако je  силом при- 
лика, a често и б ез  потребе, y  многим тач- 
кама погаж ен. H e треба једним  актом и з-  
врш ити његово ф актичко униш тењ е, јер  
то м ож е имати опасне последице. Он мис- 
ли да ce П аш ић м ож е натерати на коали- 
цију која му ce издиктира, и учинити га 
безопасним, јер  без њ ега не м ож е бити  
парламентарне српске владе, пош то он рас- 
п олаж е са 57 гласова y  Скупш тини. У 
тај кабинет могли би ућ и  и неколика ју -  
гословенска представника, a евентуално и 
љ уди ван парлам ента (као ш то и х  има и  y 
садаш њ ем П аш ићеву кабинету). Д а би  то 
било треба 1) да  опозициони блок хоћ е ко- 
алицију, и 2) да  ce од  савезника траж и  
да они, н е м еш ајући  ce ниш та y  наш е  
унутраш њ е ствари, тр аж е од Паш ића  
скупш тинско одобрењ е за  кредите које му 
они дају. Паш ић je  онда готов, јер  им он 
то без коалиционог кабинета не м ож е дати.

Слободан ту и деју  м одиф ицира на овај 
начин. Нека остане и скупш тина и  влада  
као представник Србије, али министарство

спољ них послова треба да  буде Југосло- 
венско, да  његовим пословима руководи  
један  одбор састављ ен од  Југословена и 
С рбијанаца.

А ко би ce стало на ово гледиш те онда  
тај одбор треба да  утврди  цео план рада, 
да свакоме прем а способности одреди  д у ж -  
ности, да одр еди  посланике y  Риму, П ари- 
зу , Л ондону и Ваш ингтону, a министар  
спољ иих послова био би само њ егов извр- 
ш ни орган, који би  имао д а  приводи y  д е-  
ло њ егове одл ук е, и ниш та на своју руку  
да не м ож е урадити.

К ао ш то видиш  то су  три ди ф ер ен ц и -  
јације јед н е идеје. М оја предпостављ а са- 
гласност и пристанак престолонаследников, 
и њ егову лојалност y  њ еном и звођењ у. 
Д руге две предп остављ ају  сагласност П а- 
ш ићеву. И једн о  и друго je  врло н еп оуз-  
дано и сумњ иво: П рестолонаследник je
нелојалан, и не р азум е и не осећа држ ав-  
не  потребе; он je  сав окупиран својом  
личнош ћу и својим „п р ести ж ем ”; Паш ић  
ако би по невољ и и пристао, свуда би 
подзем но рио и  подм етао ногу раду так- 
вог кабинета, и врло теш ко би ce радило.

О стаје дак л е други  пут.
2) Д а ce п осл е признањ а Југославије ју -  

гословенски одбор прош ири, и да  y  њега  
у ђ у  чланови садаш њ ег олозиционог блока  
и други  угл едни  политичари ван парла- 
мента и угл едни  љ уди  из С рбије који су  
до сад били ван политике. Тако прош ирен  
и конституисан имао би ce представити  
савезним  владам а као једи н и  представник  
будућ е Југославије, и огласио би  П аш ића  
и  њ егову в л аду  као представника само 
једн е странке y  Србији, која у з  то нема  
у за  ce ни већину народа. Он би имао да  
одреди  своје представнике y  Риму, Па- 
ризу, Л ондону и В аш ингтону и енергично  
развио рад на стварањ у Југославије.

Да ли би на ово пристао опозициони  
блок, да  ли би  ce одазв ал и  други  љ уди  
на које би ce апеловало, и да ли je  Трум- 
бић способан за  овако велики „цуг” —  ја 
не знам. А ко дође y  Н ицу, као ш то сам  
чуо, пробаћу да  с њим о овоме говорим. 
Он je  до сад стално оћуткивао, кад сам с 
њим започињ ао разговор о наш ој будућој 
заједници. А ли то je  било још  пре К р ф с-  
ког пакта.3 В и дећу, да  ли ће и сад после 
толиког искуства бити прем а мени закоп- 
чан као ш то je  био до  сад.
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К ад би ce ово и звело, ја  сам увер ен  
да  би П аш ић капитулирао, и одм ах тра- 
ж и о спор азум  са тхтм одбором, јер  би то 
била једн а  сила много јача од њ егове. Јав- 
но м иш љ ењ е y  савезним  зем љ ам а, нарочи- 
то y Енглеској и А м ерици било би на стра- 
ни тог одбора и оно би натерало своје вла- 
д е  да  га п ри зн ају  и да с њим раде.

Ето, начврљ ао сам ти доста којеш та  
које ако само и по себи не вреди много, 
вреди  бар толико да ce о њ ем у разм иш - 
љ а. Разм иш љ ај дак л е и ти.

♦

М. Драш ковић ce, р азум е ce не сл а ж е  
ни са С лободановом м одиф икацијом , ни 
са овим другим путем , јер  не мисли да би 
ce тиме сломио Паш ић, и ш то [би] сав ез-  
ници видели да ни y  овим теш ким дани- 
ма нисмо способни за концентрацију сна- 
га, већ  неслож ни, кад би то било y  и згл е-  
ду, м ож да би и пристао.

1/14 септ.[ембар]

А ли ја још  нисам готов с одговором. 
Ово je био дугачак увод, сад дол ази  од- 
говор.

Сва грађа за  будућ и  мир коју спрем а- 
ју  Ф р ан цузи  и Енглези, мора бити подврг- 
нута ревизији Вштсоновој, и мора ce са- 
гласити са принципима које je  он истакао4 
без имало им перијализм а и себичности. 
Ради тих принципа А м ерика je  и ступи- 
ла y  рат, подноси колосалне ж р тв е и омо- 
гућава победу . Њ и х  не изврш ити значи  
промаш ити циљ рата, a то А м ерика H e h e  
учинити. Тамо треба пренети главну ак- 
цију, a ми смо тамо најм ањ е радили, или  
тачније рећи нисмо ниш та радили. Чим je  
А м ерика огласила рат, ја  сам говорио да  
тамо треба послати јед н у  м исију, и то не 
В есн и ћ -Р аш и ћ еву5 већ политичко-научну, 
која би била од јаког ауторитета (à la Ма- 
sarikovoi6) и која би тамо остала докле год 
траје рат. И зм еђу осталих то сам говорио  
Ст. П ротићу,7 који je  тада био овде, али  
je  то човек са врло узаним  и скроз иар- 
тизанским  хоризонто?.!. Он ми je говорко  
да  je  о томе телегр аф и сао П аш ићу, али je

испало „турска посла” кас све што ок ра- 
ди. И згледа да je  „мистер —  Савићсви- 
ћ ева”8 мисија, кога je Паш ић тамо послао, 
најкориснија до сад.

Нарочито ја много полаж ем  на оно што 
ти je Л озанић0 писао. Рекао сам глу да
о томе пиш е и Б ел и ћ у.10 Ту ствар трсба  
озбиљ но прихватити и ш то пам етније ор- 
ганизовати. Има још  времена за  то; није 
доцкан.

Предвиђам нарочите теш коће y А мери- 
ци због М аћедоније. Бугари имају тамо ја-  
ког савезника y  Р оберт-колеџу, y  Америч- 
ким протестантима, и y  ж ивој акцији бу- 
гарског посланика, хоји je, како чујем, 
ож ењ ен  Американком, ж иви потпуно аме- 
ричким ж ивотом и има приступа y сва 
друш тва. Али паметним п разлож ним  оба- 
вештавап^ем могло би ce, држ им , много 
учинити. Нарочито би нам многз помогло 
кад би у^пели да А мерика огласи рат 
Бугарској и Турској. Ја много полаж ем  
на В еницелоса,11 који има ауторитета, пот- 
пуно заслуж ен ог, и да ће успети  да очува  
своју М аћедонију, па у з  то и наш у. Д рж им  
да би нам много помогло, ако би прогла- 
сили принцип ф едерац и је, о чем у сам ro
pe говорио.

Ти мислиш  на М ејса,12 и његов рад о 
М аћедонији. Говорио ми je  о томе Белић, 
који je  пре 15— 20 дана био овде. Белић ми 
je  показивао и два своја реф ерата: о Ри- 
зовљ евом атласу13 и о А м и-Б уеовим 14 по- 
гледима на етнограф ију М аћедоније. Ово 
je  друго врло важ но, јер  ce он до сад 
сматрао као бугароф ил, док, међутим, Бе- 
лић самим цитатима из А м и-Б уеа  дока- 
зу је  да je  он сматрао М аћедонију као срп- 
ску и потпуно je одвајао и њ еним мента- 
литетом и политичким теж њ ам а њ ених  
становника од источне Б угарске.15

Што ce А устрије тиче др ж им  да ће ићи 
много лакш е. Ако ce принципи Вилсонови  
остваре —  ја верујем  да he ce остварити
—  њ у не могу одр ж ати  наклоњ ене јој 
партије ни ф ран ц уске ни енглеске. Сви 
њ ени народи м орају добити слободу; пре- 
ма томе и п ретензије талијанске и румун- 
ске морају ce свести на њ ихову праву  
меру. П олитика дипломатског трговањ а и 
компензација мора престати и према нама 
као и ирема Ч ехо-С ловацима и Пољацима. 
Сваки има да добије сво ј  део.
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*

Е сад што ce тиче моје „активне” по- 
литике.

П олитику не м ож е водити је д а н  човек  
и y  свом кабинету. У демократским д р ж а -  
вама иолитичар мора за  собом имати гру- 
пу љ уди-партију, y  недемократским мора 
ce ослањ ати на круну. Ја сам био y  иоли- 
тици дотле докле сам имао групу својих  
једномиш љ еника; кад сам ce с н>има р ази -  
ш ао, кад сам je, дакле, изгубио, ја сам 
морао повући и консеквенце —  напустити  
je. Ја нисам напустио политику, ш то ми 
ce она досадила, већ зато ш то нисам мо- 
гао остати y  странци с радом које ce ни- 
сам слагао. Ако ce —  no повратку y  Ср- 
бију —  обр азу је  једн а политичка група, с 
чијим ce програмом ја будем  слагао, ја ћу  
јој приступити, и радити, колико могу, на 
остварењ у њеног програма.

Сад стугшти y  „активну” политику, без  
странке, немогуће ми je. Ми, љ уди  ван по- 
литике и ван политичких странака уно- 
симо y  политички рад само свој лични ау- 
торитет, ако га имамо и y  колико га има- 
мо; док  љ уди y  политичким организаци- 
јама говоре не y  своје име, не са својим  
личним ауторитетом, већ  y  име и с аутори- 
тетом већ е или мањ е групе којој припа- 
дају . Наш  би полож ај y  политици био са- 
свим друкчији  од њ ихова, и y  сваком сл у -  
чају мањ е еф икасан.

Ето тако ја гледам на ствари и на себе  
и свој улазак  y  „активну” политику.

♦

Добили смо The N ew  E u rop e.16 Д раш - 
ковић ће написати једно писмо В атсои у17 
y  коме ће исправити нека ф акта и чести-  
тати му на његовим закљ учцима, и овлас- 
тиће га да то писмо објави.18

П осле подне идем с Јаш ом С лободану  
да нам ове чланке преведе, и да  о њима  
разговарамо.

О томе и о наш ем тамо доласку писаћу  
ти довече или сутра и заврш ити ово пре- 
дугачко писмо.

Добио сам писмо из Л ондона y  коме ми 
ce јављ а ово: „Она два чланка y  T[he] 
N [ew ] E[urope] изазвала cy  велику забу -  
ну, свађе, интриге, претњ е и триста чуда.

Бојим ce да  то н е б у д е  им ало рђави х п о-  
следица по наш е опш те ствари, које ce са -  
да п оправљ ају y  н аш у корист.”

Д раш ковић ми р ече да  ћ е те ч ланке да  
преведу на српски и ш там пају y  Ж ен ев и . 
Таку je  вест  он от уда  добио.

2/15 IX

П рочитао нам je  С лободан оне чланке. 
Ж естоки  y  сваком п огл еду. Ч ак и оне ф а к -  
тичке нетачности  y  В атсон ов у19 члан к у ни  
мало му не ум а њ у ју  вредност. Н ије ч удо  
што je  П аш ић —  како je  С лободан ч уо  —  
одјурио y  Л ондон са М иш ом Т р и ф ун ов и -  
ћем.20 А ли ш та он тамо м о ж е учинити?  
Коме ће ce јавити? К ом е ce м о ж е оправ- 
дати од онако силне и истините оп ту ж б е?  
Мени ce чини да  смо сад на прекретници. 
Или ће ce ствари окренути  на бољ е, или  
ће ce сасвим срозати .

*

Д обио сам ју ч е  карту од Гуте. П репо-  
р уч ује  да  ce р азбер ем  нарочито о огреву  
тамо. Ти ми ниш та не јавл»аш je  ли y  том  
хотел у  централно грејањ е, јер  ш та je  вај- 
де од угљ а, ако ћемо ce грчити поред ка- 
мина. Пита хоћ еш  ли ти тамо зи м ус оста-  
ти, и јако би ce радовао да  за јед н о  прове-  
дем о зим у.

А ли ce сад С лободан пиш манио. Х оће  
да и де y  П ариз. Рекао м у  je  Р адон и ћ 21 да  
ce y  П ар и зу  са 300 fr. м огу задовољ ити  
најпрече потребе. З ов е тамо и м ене и Гуту.
О свем у сам писао Гути и  чекам  од  њ ега  
одговор.

М ене за д р ж а в а  да не идем  y  П ариз не 
толико скупоћа, колико ш то немам тамо  
ш та да  радим, као ни овде, па ми je  лакш е  
да ce не сељ акам  и н е  крпам. С ума која  
ми je  још  остала сведен а je  на 1/4 од прво- 
битне, и ја н е  мислим да  je  вратим y  Ср- 
бију, већ само да  y  њ у з д р а в  дођем , па  
ге  опет упрегнути  y  рад, и моћи ж и в ет и  
као и до сад.

Трум бића још  нема да  дођ е , a нем а  
још  никаквих талијанских и зјава  о „пот- 
пуно постигнутом сп ор азум у y  каби н ету о 
спољној пољитици”. М ож е бити да  то ч е-  
ка.22 М ож е бити да  ce на то чека, па да
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ce састан е y  П ар и зу  и конгрес п отл ачених  
народности.

Имамо вести и из С рбије и са ф ронта, 
али Бога ми ти не м огу виш е писати, до-  
сади  ми ce већ.

Љ убазн о  п оздр ав и  госпођу, 
твој

Љ уб. Стојановић
П.С. He би х  рад био да  ce  ово писмо и з-  
губи, и проп адн е ми оволика м ука око пи- 
сањ а, зато га ш аљ ем  препоручено. Јави ми 
одм ах  картом да ли си га и кад примио. 
( А р х и в  С А Н У , ф он д  Ј. Ц вијића, 13484/ 
1235).

VI

П исмо Јована Ц вијића Љ убом ир у Стоја- 
новићу

G ren ob le , le 6 oct. 1918

Д раги Љ убо,

Много којечега ме je спречило д а  ти 
п ре одговорим на писмо п репуно мисли. 
А ли  као ш то сам к аж еш  оно je виш е од- 
р еђено да ми да  м атеријала за  разм иш - 
љ ањ е и за  разговор кад ce y  П ар и зу  на- 
ђемо. У том е cy  ce развили  ови сретни  
догађаји  који много ствари м ењ ају .1

И пак ж ел и м  одм ах  да  ти к аж ем  да ce 
потпуно сл а ж ем  с тим да  нова југосл овен -  
ска др ж ав а , ако je  б у д е  (ја нисам као ти 
у в ер ен  да  je  то апсолутно сигурно), мора 
им ати ф едер ал и сти ч к о  у р еђ ењ е с п отпу- 
ном р авноправнош ћу п оједи н и х  области: 
U .S. o f  Ju goslav ia .

О осталим  стварима имам y  неколико  
др ук ч и је м њ ењ е. С адаш њ и наш  парлам ен- 
таризам  je  окрњ ен  и y  ствари само приви- 
дан. А ко то прими опозициони  блок он ти- 
ме п остаје јачи  прем а данаш њ ој влади. 
Ш та виш е мени ce чини да  je  то једини  
пут д а  ce она обори. Свакојако je  бољ е кад  
би смо имали гр уп у парлам ентарну, али ја  
не м огу да  ce помирим с тим да ми због  
тога y  данаш њ им  приликам а немамо пра- 
ва и ду ж н о ст и  да  утичем о на ствари и да  
и х мењ амо. О томе виш е кад ce састанемо, 
као и о п р едл ози м а ш та би сад требало

радити и како би ce требало организовати  
кад уђем о y  Србију. На пример једна нова 
дем ократска партија са листом који би 
требало одм ах покренути.

М ислим y  П ариз 14 о.м. и одсеш ћу y 
некоме хот ел у  y Q uartier Latin.2 Молим те 
к аж и  то и Гути од кога сам добио три кар- 
те и једно nnci\io из И талије и онај чла- 
нак C orriere d elà  Sera »G uistizia per i 
bulgari«.

Срдачан поздрав твој
Ј. Цвијић

У вези сам са Американцима. Од како 
je  почела тамо бугарска пропаганда тамо 
ш тампано je доста ствари о М акедонији  
противу нас. Слате су ми. На најозбиљ ни- 
ју  од њ их одговорио сам —  онај изасланик  
Вилсонова комитета за  спремањ е матери- 
јала за мир о коме сам ти писао био je на 
солунском ф рон ту.3 Пиш е ми један  проф. 
Сорбоне са којим je он разговарао да je  
тај проф . C olum bia U n iversity  донео за  
нас врло неповолзне утиске. В идећу y че- 
му су: тичу ли ce становниш тва или H a 

m er реж им а.
( А р х и в  СА Н У, ф онд  Љ . Стојановића, бр. 
14092).

VII

Писмо Љ убомира Стојановића Јовану Цви- 
јићу

Ница 8 О К Т . /2 5 .  септ. 1918 
Х отел Грималди

Драги Цвијо,

Сад баш  примих твоје писмо и хитам  
да ти одговорим надајући ce да ће те ова 
карта застати још  y  Греноблу. —  Ови сре- 
тни догађаји ниш та не мењ ају y главном  
питањ у моје мисли изн есен е y посл[едљ ем] 
писму. На против оне их убр завају  и за х -  
тевају брз и напоран рад да нас догађаји  
не претекну. Зато ја не мислим више на 
П ариз већ хоћ у да  ce што пре вратим y  
Србију и наставим тамо рад. Нема ту об- 
разовањ а друге дем ократске партије сем 
републиканске. Ја нисам ни за какве пре- 
л азн е и полум ере. Ја ce тврдо надам да 
ће ce за  то придобити и доста и у гл е д н и х  
љ уди, и да  ће ce врло брзо доћи до успе- 
ха. Ми тиме треба да олакш амо порођај 
Југославије, јер  наш е две династије1 ника- 
ко н е могу то изврш ити. Напротив, ометаће,
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да би ce оне одр ж ал е. Ја сам с тим начи- 
сто, a надам ce и многи други. —  Гута не 
м ож е да ce искобељ а из И талије, због  
ф ормалности око допуста уласка y  Ф ран- 
цуску. Чим то сврш и доћи ће овде, a м ож -

да и y  П ариз, али ја , ја  одох  y  Србију  
чим буде м огуће одавде отпутовати.

Твој Љ уб. Стојановић  
( А р х и в  С А Н У , ф он д  Ј. Ц ви ји ћа ,  13484/ 
/1235).

Н А П О М Е Н Е

I писмо

1 Драгутин Протић-Гута, адвокат
2 Предлог да ce Љ. Стојановић пошаље 

y Русију, Y којој je  1915. био у  мисији за- 
једно са А. Белићем понављао ce више пута. 
Овде je реч о предлогу од 30. марта 1917. 
али je он одлазак условио повлачењем по- 
сланика Спалајковића и поставл>ен>ем Ми- 
хајла Гавриловића. Вид. Љ. Трговчевић, На-  
унници Србије и стварање југословенске др-  
жаве 1914—1920, Београд 1986, 125.

3 Никола Пашић, 1845— 1926, државник  
и политичар, тада председник владе Крал>е- 
вине Србије.

4 Српска опозиција, превасходно из стран- 
ке Самосталних радикала, којима je припа- 
дао Љ. Стојановић и којима je Цвијић био 
близак, оптуживала je Пашића за стање у 
коме ce Србија нашла после војног слома 
1915. Протести опозиције кулминирали су 
због хапшења и суђељ а групи официра (Со- 
лунски процес) y пролеће 1917. године због 
чега су самосталци М. Драшковић и Љ. Д а- 
видовић поднели оставке. To je проузро- 
ковало пад коапиционе владе, после чега 
je Пашић 23. јуна 1917. формирао чисто ра- 
дикалски кабинет. Тиме нису били испуње- 
на надања присутна у овој преписци.

s ЈБубомир Давидовић, 1863— 1940, поли- 
тичар, један од оснивача Самосталне ради- 
калне странке, тада министар просвете.

в Милорад Драшковић, 1873— 1921, поли- 
тичар и банкар, члан Самосталне странке 
и близак пријател» Љ. Стојановића; мини- 
стар грађевина у Пашићевој влади до јуна
1917.

1 Арчибалд Рајс (Rodolphe Archibald 
Reiss), 1875— 1929, швајцарски криминалист 
који je за време рата утврБивао повреде 
међународног права на тлу Србије и о то- 
ме објавио више публикација.

8 Миленко Веснић, 1863— 1921, дипломата 
и политичар; тада посланик Краљевине Ср- 
бије y Паризу.

9 Михајло Гавриловић, 1863— 1924, исто- 
ричар и дипломата; за време рата посла- 
ник y Црној Гори и Ватикану, 1917-8 |то- 
моћник министра иностраних дела.

19 Јаша Продановић, 1867—1948, иолити- 
чар, један од вођа Самосталне радикалне 
странке. Y време рата посланик и оштар 
критичар Пашићеве владе, a после рата je

заједно са ЈБ. Стојановићем и Ј. Ж ујови- 
ћем основао Републиканску странку.

11 Марко Трифковић, 1864— 1930, полнти- 
чар, члан Радикалне странке и један од ос- 
нивача Независног клуба радикалских по- 
сланика који je био критичан према Паши- 
ћевој влади.

12 Милош Савчић, инжеЈБер, члан Само- 
сталне радикалне странке

13 Коста Стојановић, 1867— 1921, полити- 
чар. До 1908. професор примељене механи- 
ке на Великој школи и Универзитету. Y вре- 
ме рата посланик.

14 Хинко Хинковић, 1854— 1929, полити- 
чар; тада члан Југословенског одбора.

15 Слободан Јовановић, 1869— 1958, профе- 
сор Правног факултета. Шеф Ратног прес- 
бироа до 1917.

1в Тада je био професор на Сорбони И 
писао je Балканско полуострво.

*7 Мисли ce на Ф ебруарску револуцију  
у Русији којом je свргнут цар и успостав- 
л>ена r p a b a H C K a  демократија.

18 Аристид Бријан (Aristide Briand) 1862— 
—1932, француски политичар, y то време 
председник Владе.

19 Александар Рибо (Alexandre Felix Jo
seph Ribot) 1842— 1923, француски полити- 
чар, 1915— 1917 министар финансија, 1917 
нредседник Владе и министар иностраних 
послова.

29 Вудро Вилсон (W oodrow Т. Wilson) 
1856— 1924, политичар и професор универзи- 
тета, тада председник САД.

II писмо

1 Мисли на Лондонски уговор из 1915. 
између Италије и чланица Тројног савеза 
којим je Италији обећан део  далматинске 
обале, Истра и део јадранских острва, и на 
Букурешки из 1916. којим ce Румунији »а  
име компензација за улазак y рат обећао  
Банат.

2 Павел М. Миљуков, 1859— 1943, руски  
политичар. После Ф ебруарске револуције 
председник Владе и министар иностраних 
послова; међу Србима je важ но за бугаро- 
фила.

3 Мисли на Николаја II А. Романова, 
1868— 1918, руског цара, који je абдицирао  
y Фебруарској револуцији a стрељан 1918.
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4 Реч je о Самосталној радикалној стран- 
ци која јс створена 1902. одвајањем од Ра- 
дикалне странке (од тада често зване стара) 
и чијим Главним одбором je председавао  
до 1904.

s Рсгент Ллександар Караћорђевић, 1888— 
— 1934, y то преме Врховни командант срп- 
ске војске.

« Реч je о тзв. Солунском процссу на 
којем су пуковник Д. Димитријевић-Апнс и 
група официра оптуж ени за спремаље атен- 
тата на Регента.

7 Пауновић, комесар за избеглице у Мар- 
сеју.

« Вид. наи. 1/2
» Мирослав Спалајковић, 1869— 1951, ди- 

пломата и политичар, посланик y Русији то- 
ком рата.

III  писмо

1 Љубица Цвмјић, Јованова супруга.

IV  писмо

1 Анте Трумбић, 1864— 1938, хрватски ио- 
литичар, председник Југословенског одбора.

2 Није позиато о којој личности je рсч.
3 Драгољ уб-Драж а Павловић, 1886— 1920, 

професор Филозофског факултета. Y то вре- 
ме народни посланик и члан Клуба неза- 
висних радикала.

4 Конгрес потлачених народа Аустро- 
- Y r a p c K e  одрж ан j e  од 8. до 10. априла 1918. 
y Ри.му, док j e  други одлаган због протнв- 
л»е1ва Италије.

•г> Богдан Поиовнћ, 1863— 1944, кљижевни  
критичар и професор Филозофског факул- 
тета; од 1915. малазио ce no палогу српске 
Владе у Лондону.

V писмо

1 Мисли ce на Југословенски одбор — 
политичку органнзацнју југословенских еми- 
граната из Аустро-Угарске који je осиован 
1915. са циљем ослобађањ а југословепских 
народа и уједнљења са Србијом.

2 Државпи савет Аустро-Угарске.
3 Реч je о Крфској декларацији од 20. 

јула 1917. којом су представиици Југосло- 
венског одбора н српске Владе објавили 
споразум о стварању заједничке државе.

4 Тзв. „14 тачака” од 8. јануара 1918. y 
којима je амерички председник нзнео зала- 
гање за трајан мир и оснгурање права сва- 
ком народу да има независну државу.

5 Односи ce иа Делегаиију српске владе 
из децембра 1917/јануара 19Ï8. која je  има- 
ла задатак да придобије јавност и полити- 
чаре САД за идеју стварања југословенске 
државе.

6 Томаш Масарик (Tomas Garrique Ма- 
saryk), 1850— 1935, чешки филозоф и поли- 
тичар, y току рата вођа покрета за ствара- 
ње независне чехословачке државе.

7 Стојаи Протић, 1857— 1923, политичар, 
члан Радикалне страпке. Од 23. 6. 1917. ми- 
нистар финанснја и заменик министра ино- 
страних дела y влади Н. Пашића.

8 Вероватно Владислав Савић, 1873—1953, 
инжењер п публицнста који je током рата 
радио y Лондону као чиновник Мнпистар- 
ства просвете.

9 Сима Лозаннћ, 1847— 1935, хемичар, про- 
фесор универзнтета и полнтичар.

10 Александар Белић, 1876— 1960, лингви- 
ста, ванредни професор Филозофског фа- 
култета.

11 Елеутхернос Венизелос, 1864— 1936, грч- 
ки политичар, тада председник владе.

12 Sidney Е. Mez.es, амерички сгручњак 
за територн јална питања

13 Ди.мнтрије Ризов, бугарскп диплома- 
та, иосланик y Риму 1909— 1915.

u  Ами Буе (Ami Boué), 1794— 1881, фраи- 
цуски геолог, аутор више радова о Балка- 
ну од којих je најпознатији La Turquie d ’Eu
rope.

is A. Белић, Ami Boué et la Question m a
cédonienne, Paris 1918.

i« The N ew  Europe, британски недељник 
за споллгу политику чији je оснивач и уред- 
ник био P. В. Ситон-Вотсон. Излазио од је- 
сени 1916.

17 P. В. Ситон-Вотсон (R. W. Seton-W at- 
son), 1879— 1951, британски публициста и ис- 
торнчар

18 Драшковић je паписао 2 пис.ма Ситон- 
-Вотсону: једно 21, a друго 26. септембра
1918. Оба су објавл>ена y: R. W. Seton-W at-  
son i lugoslaveni. Korespodencija  1906—1941, 
I, Zagreb-London 1976, 336-339, 340-345.

Ifl Мисли на чланак: Serbia's Choise, The 
New Europe, August 22nd 1918.

20 Милош Трифуновић, 1871— 1957, поли- 
тичар; тада министар просвете.

2t Јован Радонић, 1873— 1956, нсторичар, 
професор Универзнтета.

22 Вероватно ce мисли на Трумбићеве 
покушаје да од Италијана издејствује прн- 
знавање Југословенског одбора.

VI писмо

1 Односи ce на пробој Солунског фронта.
2 Латински кварт, студентска четврт Па- 

риза.
3 Даглас Џонсон (Douglas Johnson), аме- 

рнчки географ, члан а.меричке делегације на 
Конференцији мира; са Цвијнћем ce први 
пут срео y мају 1918. y Паризу.

VII писмо

i Мисли на династију Карађорђевића и 
црногорску династију Петровић.
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JOVAN CVIJIC UND LJUBOM IR STOJANOIC ZUR FRAGE Ü BER DEN 
ZUKUNFTIGEN JUGOSLAW ISCHEN STAAT (DIE KORRESPO DEN Z 

AUS DEN JAH REN 1917 UND 1918) 

Ljub inka  Trgovcevic

Hier wird ein Teil der Korrespodenz der 
zwei bedeutenden serbischen W issenschaftler, 
des phylologen Ljubomir Stojanovié (1860— 
1930) und des Geographen und Ethnologe Jo- 
van Cvijié (1865— 1927) verôffentlich. Die beiden 
gehorten zu derjeniger Reihe der W issenschaf
tler, die in den Jahren der Em anzippazion- 
skàm pfe Serbiens sehr viel für die Unabhân- 
gigkeit Serbiens beigertragen hatte. Namlich, 
die beiden Stojanovié und Cvijié, gingen ins 
Ausland um wortlich und schriftlich die nati- 
onalen Ziele zu erklaren und propagieren; S to
janovié dazu war auch aktiv in inneren Poli- 
tik seines Landes.

Im 1. Weltkrieg gehorten die beiden zur 
Experten-Gruppe und machten besondere Mis-

sionen nam lich Stojanovié in St. Petersburg  
und Cvijié in London. Nach der N iederlage 
des serbischen Heeres im  H erbst und E m i
gration Ende des Jahres 1915, die beiden sich 
aber von den offizielen  Politik Serbien get- 
rent haben und durch die D isskussionen  unter 
sich zur neuen Konzeption des jugoslaw ischen  
Staaten glangen sind.

Die Briefe die hier verôffentlich  sind, zei- 
gen, dass Stojanovié und Cvijié — ganz um - 
gekehrt als offizielle Politik der P asiés-R egie- 
rung — den gem einsam m en Staat der S iids- 
lawen als Republik und Fôderation m it vcrs- 
chieden lokalen Autonom ien der h istorisch  en -  
tstandenen Provinzen befuhrw ortet haben (die 
sprachen von United S tates o f Jugoslavia).
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